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学院名称：理学院                学科、专业名称：统计学
考试科目（代码）：数理统计（823）（A卷）   （试题共6 页）
	注意：1.所有试题的答案均写在专用的答题纸上，写在试题纸上一律无效。
2.试题附在考卷内交回。



一、选择题（每题3分，共15分）



1.设为取自参数为的几何分布的简单随机样本，未知，则下列说法不正确的是（     ）


（A）是统计量     （B）是充分统计量


（C）是统计量        （D）是统计量





2. 设为取自的简单随机样本，，，则下面选项服从的是（   ）




（A）    （B）     （C）            （D）
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3. 设为取自某总体的简单随机样本，总体均值和方差存在，则下列关于均值的无偏估计中，最有效的估计为（    ）


（A）   （B）


（C）    （D）






4.对于参数的假设检验问题：，进行显著性水平分别为的假设检验，当时，检验结论为接受原假设，当时拒绝原假设，则下列说法中正确是（   ）


（A）当接受原假设   （B）当拒绝原假设


（C）当接受原假设   （D）当拒绝原假设



5．对于正态总体，样本容量为一定的情况下，要使参数的置信区间长度缩短，则置信水平（       ）
（A）增大       （B） 降低   （C）不变  （D）都有可能

二、填空题（每题3分，共15分）



1.设为取自总体为均匀分布的简单随机样本，则的矩估计为____________
2.以下数据来自某总体的样本容量为7的样本观测值：0.8，1.6，1.2，0.9，1.1，1.3，20，则该样本的中位数为___________




3.一元线性回归模型，（），假设独立同分布，均值为0，则的最小二乘估计为___________
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4. 设来自总体的简单随机样本，，现计算得，则显著性水平为的假设检验问题的结论是_____原假设（填接受或拒绝）。



5. 设是来自总体为指数分布的简单随机样本，则样本均值的渐近分布为_______________

三、计算题（共60分）




1.（40分）设是来自总体为Pareto分布的简单随机样本，其概率密度函数为，其中为未知参数，且


（1）当的时候，求的极大似然估计量；（10分）


（2）当的时候，求的极大似然估计量，并判断其无偏性；（10分）




（3）当的时候，计算的Fisher信息量，给出无偏估计的C-R下界；（8分）
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（4）当的时候，求的极大似然估计量，并给出该估计量的密度函数。（12分）






2.（20分）设为取自的样本，其中为未知参数，方差已知，对该总体均值进行显著性检验：，显著性水平。
（1）给出该检验的拒绝域。当样本容量为36时，计算得样本均值为9.2时，是否拒绝原假设。（6分）


（2）当时，样本容量为36时，检验犯第二类错误的概率。（用标准正态分布的分布函数表示，不用计算）（6分）

（3）给出均值的置信水平为0.95的双侧置信区间，若要使区间长度不超过1，则样本容量至少应该为多少？（8分）

四、应用题（共40分）
1．（20分）某次理工科的概率论与数理统计的统考，成绩报告中称“考生成绩服从正态分布，期望为70，不及格率低于10%”，但一个同学觉得这个说法不合理，因为该生所在班级不及格占了一半还多，而且该班同学关系好的其他班同学成绩大部分都低于70，所以他认为学校的成绩报告有问题，平均成绩应该显著低于70分。假定考试成绩已经验证服从正态分布，现从学校随机抽取25位考生的成绩，算得平均成绩为68.5分，标准差为16分。
（1）能否认为这个同学的说法“平均成绩显著低于70分”是对的？如果不对，分析这个同学认识出现偏差的原因。（12分）

（2）是否可以认为这次考生成绩的方差为？（8分）
第  4  页
2．（20分）某厂实验三种技术对某产品含水率有无显著影响，现取一批该种产品分成15份，分别用三种不同的技术进行处理，测得含水率如下表
	技术
	              含水率数据

	A1
A2
A3
	7.3       8.3      7.6       8.4      8.3
5.4       7.4      7.1       6.8      5.3
7.9        9.5      10.0      9.8      8.4 


（1）假定数据满足方差分析的条件，完成下列方差分析表，并给出总偏差平方和，因子平方和以及误差平方和的计算公式以及这三者的关系。（15分）
	                   方差分析表

	来源
	平方和
	自由度
	均方和
	F比

	因子A
	18.657
	
	
	

	误差e
	
	
	
	_____

	总和T
	26.893
	
	_______
	______


（2）在显著性水平0.05下，比较三种技术对含水率有无显著性影响，并给出总体方差的无偏估计值。（5分）（以上计算结果保留至小数点后三位数字）

五、证明题（共20分）


1.（10分）设是来自的简单随机样本，


证明：，并计算。（10分）


第   5   页


2.（10分）设为来自正态分布的简单随机样本，



记，，求常数c使得服从t分布，并指出自由度。（10分）



本卷中可能出现的分位数：
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